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1.7. ЛАНДШАФТНА ЯРУСНІСТЬ ТА ЇЇ ОСОБЛИВОСТІ 
(Карабінюк М.)

Взаємодія та взаємозв’язок природних компонентів (гірських по-
рід, повітряних мас, води, рослинного покриву та ін.) зумовлюють 
формування на земній поверхні цілісних природних єдностей, які в 
географічній науці називають природними територіальними комп-
лексами (ландшафтними комплексами, геокомплексами) (Геренчук, 
1968; Мельник, 1999; Гродзинський, 2005; Карабінюк, 2020). Їхнє функ-
ціонування та розвиток головно залежить від внутрішніх та зовніш-
ніх факторів, серед яких важливу роль відіграють кліматичні умови. 
Різкі зміни клімату на різних етапах розвитку ландшафтів Закарпат-
тя впливали на специфіку формування ландшафтних комплексів та 
визначали основні їхні властивості, які у процесі еволюції видозмі-
нювалися. Тому сучасні тенденції змін клімату в Закарпатті та Кар-
патському регіоні загалом впливають на сучасний стан і розвиток 
ландшафтів, функціонування та геоекологічний стан яких тісно зале-
жить від взаємодії та впливу кліматичних факторів та прогресивного 
антропогенного навантаження. 

Ландшафти гірської частини Закарпатської області сформовані 
головно в умовах домінування в геологічній основі пісковиково-ар-
гілітового флішу, сильно розчленованого гірського рельєфу та вер-
тикальної диференціації гідро-кліматичних умов, які в сукупності 
визначили основні морфологічні риси ландшафтних комплексів різ-
них рангів. Ландшафти рівнинної частини області характеризуються 
акумулятивним та ерозійним походженням, розвиток яких все ж тіс-
но пов’язаний еволюцією Карпатської гірської системи. У результаті, 
понад 85 % території області характеризується гірським рельєфом з 
системою гірських масивів (Чорногора, Свидовець, Боржава та ін.), 
крутосхилих хребтів та їх відрогів, які розчленовані та роз’єднані гли-
боко врізаними річковими долинами допливів Тиси (рис. 1.7.1.). 
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Рис. 1.7.1. Гіпсометрична карта Закарпатської області 
(укладена автором)

Ландшафти гірських територій суттєво відрізняються від рівнин-
них рівнем та характером ландшафтної організації. Тому важливим 
аспектом наших досліджень є використання генетичного підходу у 
вивченні сучасного стану та розвитку ландшафтів Закарпатської об-
ласті, що дає змогу визначити просторові особливості формування 
та розміщення різних за генезисом геокомплексів, а також проана-
лізувати сучасну ландшафтну структуру. Загалом, ландшафтознав-
чий підхід дослідження передбачає аналіз континуально-дискретної 
географічної оболонки, через призму природних комплексів різних 
рангів, які безпосередньо знаходяться у цілісній ландшафтній сис-
темі одночасно об’єднуючи природні територіальні комплекси мен-
ших порядків та будучи складовою частиною ландшафтної одиниці 
вищого порядку (Мельник, 1999; Гродзинський, 2005).

Сучасні прояви глобальних змін клімату Українських Карпат є 
неодноразово підтвердженими (Карабінюк, Шубер, 2019;  Карабінюк, 
Марканич, 2020) та актуальними з точки зору вивчення ландшафтної 
організації транскордонної території Закарпатської області. Зміни 
кліматичних умов впливають на всі динамічні процеси та функці-
онування ландшафтних комплексів, циркуляцію речовин, розвиток 
фізико-географічних процесів тощо. Одним із основних проявів змін 
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клімату гірських регіонів є зміни в особливостях висотної поясності 
та порушення ландшафтної ярусності, яка є одним із основних гео-
графічних закономірностей ландшафтної диференціації гірських 
систем (Карабінюк, 2020).

Поняття ландшафтної ярусності й ландшафтного ярусу у геогра-
фічній науці не мають однозначного трактування та розуміння. Згід-
но з Г. Міллером та ін. (2002), ландшафтна ярусність  проявляється 
як на регіональному рівні ландшафтної диференціації – в ярусному 
розміщенні гірських ландшафтів, їхній приуроченості до окремих 
ділянок певного (низькогірного, середньогірного чи високогірного) 
ярусу гірської країни, з якими пов’язують формування в горах фізи-
ко-географічних або ландшафтних областей, так і локальному, або 
внутрішньоландшафтному – у диференціації ландшафтів на морфо-
логічні одиниці (ландшафтну ярусність усередині ландшафту відо-
бражають висотні місцевості).

Дослідження вертикальної диференціації ландшафтів Україн-
ських Карпат та Закарпатської області зокрема свідчать комплексну 
сутність ландшафтної ярусності, яка виражає висотну зміну природ-
них компонентів та цілісних ландшафтних комплексів. Зважаючи 
на комплексні ознаки ландшафтної ярусності зрозумілим є факт, що 
на різних ділянках гірської системи диференціація окремих природ-
них компонентів (рельєфу, рослинності, клімату тощо) та їх висотні 
межі не завжди корелюються (Природа Українських …, 1968; Приро-
да Закарпатської…, 1981). У науковій літературі також зазначається 
про відсутність чітких висотних меж між ландшафтними ярусами, 
оскільки вони залежать від низки факторів – особливостей географіч-
ного положення та комплексу регіональних фізико-географічних осо-
бливостей (Карабінюк, 2020). Наприклад, також ідентифікаційною 
ознакою для високогірного ландшафтного ярусу в Українських Кар-
патах є поширення нівальних та льодовиково-екзараційних форм ре-
льєфу – карів, цирків, трогових долин, нівальних ніш та ін. (Кравчук, 
2006, 2008; Мельник, Карабінюк, 2018; Карабінюк, 2020). 

Регіональне розуміння ландшафтного ярусу грунтується на ви-
вченні та аналізі ландшафтної організації гірських систем, їхнього 
регіонального поділу. Тому ландшафтний ярус регіонального рівня 
є окремою ландшафтною областю (низькогірною, середньогірною 
чи високогірною), яка сформована групою ландшафтів відповідного 
низькогірного, середньогірного чи високогірного типів (Карабінюк, 
2020). Основними критеріями визначення приналежності ланд-
шафтів до того чи іншого ландшафтного ярусу вважається гіпсоме-
тричне положення та відносні висоти. Згідно Г. Міллера та О. Федірка 
(1990), до передгірного ярусу належать ландшафти з максимальни-
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ми відносними перевищення над річковими долинами до 150 м. Для 
ландшафтів середньогріного ярусу цей показник становить  до 1 300 
м. Найбільші відносні перевищення висот характерні для високогір-
них ландшафтів – до 1 5000 м (Міллер, Федірко, 1990). 

Згідно з ландшафтною картою Г. Міллера та О. Федірка (1990), в 
Українських Карпатах виділяється три ландшафтні яруси: високо-
гірного, середньогірного та низькогірного. У межах Закарпатської 
області на гіпсометрично найвищих рівнях розміщені ландшафти 
високогірного ярусу, які представлені давньольодовиково-високопо-
лонинським флішевим (Чорногора, Свидовець та ін.) та давньольо-
довиково-високополонинським кристалічним (Мармароський ланд-
шафт) типами. Найбільшу гірську частину території Закарпаття від 
смт. Великий Березний до м. Рахів займають лісисті та крутосхилі 
ландшафти середньогірного ярусу, які простягаються смугами з пів-
нічного заходу на південний схід. Вони представлені середньогір-
но-полонинським та середньогірно-давньовулканічним типами. На-
томість, у міжгірних улоговинах (Ясінянська, Міжгірська та ін.) та на 
горбистих передгірних й низовинних територіях (Соловинська рів-
нина та ін.) сформувалися ландшафти низькогірного-ярусу, які пред-
ставлені трьома типами: міжгірно-верховинські, низькогірно-стрім-
чакові та горбогірно-улоговинні (Міллер, Федірко, 1990). 

На основі проведених нами (у співавторстві) досліджень було 
встановлено, що в Українських Карпатах доречно виокремлювати 
два рівні ландшафтних ярусів, дослідження та картографування яких 
проводиться у різних п масштабах та потребує використання особли-
вих методичних підходів. У межах цілісної гірської системи виокре-
люються ландшафтні яруси регіонального рівня. У межах окремих гір-
ських ландшафтів із висотою змінюються їхня морфологічна будова 
та властивості ландшафтних комплексів, що зумовлює послідовну 
зміну ландшафтних ярусів локального (внутрішньоландшафтного) 
рівня (Карабінюк, 2020). Таким чином, у локальному розумінні гір-
ський ландшафтний ярус в межах ландшафту виражає появ висот-
ної диференціації морфологічної структури та властивостей природ-
них комплексів різного генезису, особливостей функціонування та 
розвитку (Карабінюк, 2020). Найкращим вираженням такої висотної 
зміни ландшафтних комплексів є висотні місцевості, які у гірських 
системах розміщені на різних гіпсометричних рівнях у залежності 
від прояву провідного чиннику їхнього утворення – льодовикова ек-
зарація, денудація, ерозія тощо.

Аналізуючи особливості природних умов та ландшафтну струк-
туру гірської частини Закарпаття, також можна виділити три ланд-
шафтні яруси локального рівня – низькогірний, середньогірний та 
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високогірний (рис. 1.7.2). Вони послідовно змінюються з висотою та 
характеризуються суттєвими відмінностями. Для низькогірного ланд-
шафтного ярусу характерним є домінування геокомплексів ерозій-
ного та акумулятивного походження, оскільки він приурочений до 
днищ річкових долин та розлогих міжгірських улоговин (рис. 1.7.3). 
Хвилястий ерозійний рельєф та вирівняні поверхні терас річкових 
долин покриті головно вторинною лучною рослинністю із фрагмен-
тами букових та смерекових лісів, вільхи та інших листяних порід 
(Міллер, Федірко, 1990; Мельник, 1999). 

Рис. 1.7.2. Ландшафтні яруси в центральній частині Українських Карпат 
у верхів’ї басейну р. Тиса (Закарпатська область) (розроблено автором)

Середньогірний ландшафтний ярус охоплює найбільшу площу 
та висотний діапазон гірської місцевості Закарпаття та Українських 
Карпат загалом. Він представлений ландшафтними комплексами 
головно ерозійного та ерозійно-денудаційного походження, які ха-
рактеризуються переважанням крутих схилів (понад 15°) та розчле-
нованими відрогами гірських хребтів із домінування хвойних, рід-
ше – листяних лісів на середньо потужних буроземах (Мельник, 1999; 
Карабінюк та ін., 2017; Мельник та ін., 2018). На добре зволожених 
схилах активно розвиваються ерозійні процеси під впливом постій-
них та тимчасових водотоків, які урізноманітнюють морфологічну 
будову ландшафтів середньогір’я (рис. 1.7.4).
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а) 

b) 

Рис. 1.7.3. Низькогірний ландшафтний ярус в межах Ясінянського 
ландшафту в літній (a) та зимовий (b) періоди (фото Яни Карабінюк)
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а) 

b) 

Рис. 1.7.4. Середньогірний ландшафтний ярус Українських Карпат 
в Рахівському районі Закарпатської області в літній (a) та зимовий 

(b) періоди (фото Вячеслава Ягодзинского)
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Розвиток потужних водозбірних лійок та поглиблення розчлену-
вання в середньогірному ландшафтному ярусі сприяють загальній 
еволюції ландшафтної структури території, що залежить від кілько-
сті опадів та петрографічних й літологічних особливостей корінних 
відкладів. У результаті, морфологічна структура та властивості гео-
комплексів середньогірного ландшафтного ярусу на різних ділянках 
Закарпаття можуть суттєво відрізнятися у залежності від вище зга-
даних факторів. Характерною рисою середньогірного ландшафтного 
ярусу також є значне антропогенне навантаження з господарської 
діяльності, активно розвивається лісова галузь та сільське господар-
ство, зокрема – скотарство (рис. 1.7.5).

Рис. 1.7.5. Навантаження лісового господарства (вирубка) на 
ландшафтні комплекси верхів’я басейну р. Чорна Тиса в Рахівському 

районі Закарпатської області (фрагмент космознімка з Google Earth)

Гіпсометрчино найвищі рівні Українських Карпат займають го-
ловно денудаційні, льодовиково-екзараційні та нівально-ерозійні 
природні територіальні комплекси, які в сукупності формують висо-
когірний ладншафтний ярус (рис. 1.7.6). На різних гірських масивах 
(Чорногора, Свидовець, Мармароський та ін.) нижня межа ландшаф-
тного ярусу коливається в межах 1 450‒1 600 м н.р.м. та часто збіга-
ється із контактами геологічних світ. Наприклад, у межах ландшафту 
Чорногора на різних відрізках нижня межа високогір’я співпадає із 
контактами чорногірської та яловецької (буркутської та яловецької) 
геологічних світ, літологічні та петрографічні відмінності яких зум-
волють також різкий контраст у формах рельєфу та їх морфометрич-
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них особливостях (крутості схилів, експозиції схилів тощо) (Карабі-
нюк та ін., 2017; Мельник, Карабінюк, 2018).

Рис. 1.7.6 Високогірний ландшафтний ярус Чорногірського масиву 
Українських Карпат (Фото автора)
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Характерною рисою високогірного ландшафтного ярусу Укра-
їнських Карпат є домінування масивних форм рельєфу із крутими 
схилами та глибоко врізаними льодовиковими цирками, карами, 
нівальними нішами та іншими геокомплексами. Сучасних рис ланд-
шафтна структура високогір’я отримала у період давніх плейстоце-
нових зледенінь, а сучасний розвиток ландшафтних комплексів 
відбувається головно під дією ерозії та денудації (Карабінюк, 2020). 
У високогір’ї найбільшого поширення мають субальпійська та аль-
пійська рослинність. Днища карів, трогових долин та нижні частини 
масивних схилів покриті криволіссям з гірської сосни, зеленої віль-
хи та ялівця сибірського. У субальпійському рослинному поясі також 
наявні домішки ялицево-гірськососнових угрупувань, які спорадич-
но поширені серед суцільних заростів чагарників (Байцар, 1994; Ма-
линовський, 1980, 2003). На висотах понад 1 850 м н.р.м. поширена 
альпійська лучна рослинність

В Українських Карпатах високогірний ландшафтний ярус най-
краще виражений на найвищих гіпсометричних рівнях Чорногір-
ського, Свидовецького, Мармароського та Боржавського гірських 
ландшафтах. Домінування в геологічній основі твердих пісковиків 
та тривала історія розвитку високогірного ярусу під впливами інтен-
сивного горотворення, зледенінь та сучасних змін клімату зумовили 
високе ландшафтне різноманіття (Державна геологічна…, 2009; Ка-
рабінюк, 2020). Випуклі та виположені поверхні гребенів головних 
хребтів високогірних гірських масивів зберігають риси давньої дену-
дації, а зараз покриті кострицево-ситниковими луками та ялівцями 
(див. рис. 1.4.6). На крутих схилах високогірного ландшафтного ярусу 
значно поширені обвально-осипні процеси, щорічно зафіксовані ла-
вини та прояви інших фізико-географічних процесів. 

1.8. СУЧАСНА ЛАНДШАФТНА СТРУКТУРА (Карабінюк М.)

Під дією зональних і азональних чинників на земній поверх-
ні сформувались значна кількість геокомплексів різних рангів та 
розмірів, різного генезису та складності внутрішньої організації 
формуючи чітку ієрархічну структуру, від найменшої ландшафтної 
одиниці локального рівня (фації) до найбільшого ПТК глобального 
порядку (географічної оболонки). У цій ієрархічній системі особли-
ве місце займають ландшафти. Ландшафтознавчий підхід передба-
чає дослідження об’єкту із врахуванням його місцеположення у цій 
ландшафтній системі та властивостей внутрішньої будови (Мель-
ник, 1999). 
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